

¿La República a manos de la derecha?

Los datos sobre la proclamación de candidatos para las Constituyentes en toda España, han causado penosa impresión entre los elementos sinceramente izquierdistas.

Cierto que el haber sido proclamados mayor número de la derecha que de las izquierdas, no quiere decir que el escrutinio resulten triunfantes los primeros, aunque no dejar por ello de resultar desagradable el hecho, en cuanto revela mayor capacidad para la lucha por parte de las derechas que de las izquierdas.

Es posible que, a pesar de todo, la democracia logre llevar a las Cortes Constituyentes una mayoría; que el pleito no esté totalmente perdido para ella; que una reacción del cuerpo electoral salve del fracaso a la candidatura izquierdista; pero aun suponiendo que este milagro se realice, la mayoría sería tan exigua que cualquier desplazamiento posible hacia el centro de grupos izquierdistas bastaría para frustrar el anhelo del pueblo de estructurar una República que sea para todos y no para una clase determinada.

El pleito de la forma de República puede considerarse fallado. Será unitaria o cuando más mixta, a base de la concesión de la autonomía administrativa a determinadas regiones, lo que equivale a tanto como a establecer con carácter definitivo un régimen de privilegio para unas cuantas regiones con perjuicio del resto de España. Si el pueblo trabajador no reacciona en lo que resta de semana, la República se habrá perdido para la democracia por mucho tiempo, y el resultado del cambio de régimen se reducirá a una variación de personas y de nombres sin ninguna eficacia revolucionaria o reformista del odiado sistema político de la monarquía derrocada.

¿Pueden las masas proletarias hacer algo eficaz para impedir el peligro que se cierne sobre la democracia española?

Los trabajadores organizados en la Confederación Nacional del Trabajo y los comunistas, ya han anunciado cuál será su actitud frente a la manobra de los partidos políticos: la de luchar en las calles para impedir que el atropello se consuma. Los socialistas

tas, por su parte, han proclamado a través de su órgano en la Prensa, que si la revolución no se hace en el Parlamento se hará tres días después en el ágora. ¿Qué pasará?

No es fácil prever lo que sucederá después del día 28, porque la conducta de los dos grandes organismos sindicales, queda condicionada en sus declaraciones a lo que suceda en las Cortes. Pero es indudable que si nuestros temores se confirman y las derechas llevasen al Parlamento mayoría sobre las izquierdas, el país entraría en un período de agitación y revuelta de consecuencias incalculables.

Lo probable será que las organizaciones obreras tengan que salir a luchar contra los partidos políticos, principales responsables de la situación que se está creando por la falta de espiritualidad y sobra de egoísmos y ambiciones que acaban de demostrar con motivo de sus luchas bizantinas para legar puestos a costa de todo, incluso de los postulados políticos que representan.

Del resultado de esa lucha que está haciendo inevitable los políticos ambiciosos, saldrá una situación caótica que abonará el terreno para la semilla de las ideas extremistas.

En tiempos de la dictadura dejándonos a los acontecimientos recién desarrollados, que aquel régimen de opresión constituía el paso más eficaz dado por la monarquía para salvar a España... de ella.

Hoy, sin deseos de acertar en nuestra profecía, aunque también sin temores para el caso de que acertáramos, porque a nosotros no nos asusta nada, decimos que si la República pasara a manos de las derechas, según parece probable que ocurra, el pueblo español se librará definitivamente de la reacción y del régimen burgués, sin que transcurra mucho tiempo.

Sólo un régimen político de libertad amplísima que permita las más audaces reformas en el orden social, podrá salvar al país de la nube tenebrosa que amenaza descargar sobre él.

¿Lo comprenderán así los hombres de la política o seguirán ciegos los impulsos de sus instintos egoístas?

De departamento en departamento, los amigos rotarios iban practicando, en la extensión de la granja, una serie de deportes como el juego de bolos y otros; alternando con segar hierba con máquina del pequeño motor, procedente de Suiza, de un costo de tres a cuatro mil pesetas, manejada por un solo hombre y segando perfectamente en cuesta como en l'ano. Otra máquina también de pequeño motor—pudiendo adaptarse el mismo a las dos máquinas—para desmenuzar la tierra después de arar, etc.

Uno de los deportes que causó más sensación, fué el llamado de «plataforma» por ser muy espectacular y porque requiere verdaderas habilidades por parte del deportista, que tiene que luchar con los colores, con el aire y con el agua, mas otra serie de elementos que entran en juego también.

Recorridos todos los departamentos «en acción», tuvo lugar el banquete servido con singular perfección, cuya cuyo solo enunciado acrecentaría cualquier nacimiento restaurant.

También durante el almuerzo reinó la más cordial camaradería, haciéndose derroche de humorismo y buen gusto, hasta que a los postres, por orden del señor presidente del Club el futuro secretario agradeció la fiesta al señor Nova con unas sencillas y cariñosas palabras para llegar a la conclusión de ofrecerle tres abrazos: como amigo, como rotario y como familiar, rogando a los demás compañeros que se abstuvieran de seguir su ejemplo, dándose cada uno tres abrazos, porque como pasaban de veinte amigos, serían sesenta y pico de abrazos, capaces de matar al más fuerte de los terratenientes montañeses. Se hicieron algunas fotografías.

Almacén de maderas
-LEO POLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2

Letrillas satíricas.
«BULO Y MIEDO»

Nuevo «bulo», nueva trola, dicen que Inigo Loyola ha sido republicano...

calma; calma, gente torva, tanto Padre nos estorba ¡nos fastidia tanto hermano!
Acaso quien hoy pregona un nuevo amor a la Verdad... ¡feme nuestra Libertad! vero hoy no existen alarmas; los cirios que estén sin «armas» pueden alumbrar en paz

La voz de Maura predica; (tanta farsa no se explica) «ritmo lento y reflexión»... por esos ritmos tranquilos; quemaron templos y asilos ¡y hoy se quemó la Verdad!

Tranquilidad... eso clama la ofendida voz de dama de quien tuerce su Ideal... Tranquilidad ¡imposible! un tranquilo es inservible en la lucha electoral.

Lucha recia; despiadada, junto con la voz velada del gran «reformista» Azaña...

Mejor que el reformista con un gesto vestimenta ¡metió el rabo en una caña!

¡A luchar! Quien es noble, alcanza el laurel que la esperanza nos invita a recoger...

Muchas cosas no adquiridas, son consecuencias sabidas ¡no cumplir el Deber!

JESÚS NIETO PENA

Actualidad santanderina

Comentario.

Ayer, convocada por el alcalde se reunió la Comisión de Festejos. A parte de la discusión que suscitó la petición del señor Villa en nombre del Consejo de Administración del Casino del Sardinero; que no se resigna a las veinte mil pesetas que se le asignan, hubo proposiciones y enmiendas refiriéndose a la cuestión del veraneo.

De resultados de ello tenemos el anuncio oficial de que a fines de mes, como decíamos ayer, la avioneta del señor Pomo hará propaganda, repartiendo programas de mano con el contenido del criterio de la Comisión mixta que estudia el tema de las fiestas vera-niegas.

Comenzarán éstas la víspera de Santiago Apostol, en cuyo día se organizará una gran cabalgata... etc., etc. Muy bien, muy bien, pero desde estas mismas columnas nosotros hemos indicado en varias ocasiones la necesidad de que dichos festejos respondan al rango veraniego de Santander y no al de un pueblo cualquiera. Y desde estas columnas citábamos el ejemplo de La Coruña, Alicante, San Sebastián y Málaga, donde los Ayuntamientos han cedido importantes cantidades para el triunfo de la «candidatura de playa de moda». Todavía hay tiempo de darle una forma adecuada a ese proyecto de Fiestas, aun se puede «desfacer entuertos», máxime cuando ocupa la Alcaldía una persona de tanta honradez y de tan bien probado amor a la ciudad como el señor Rivero

EN LA ALCALDIA

Al recibimos el Alcalde en su despacho, nos anticipó que no había noticias de interés, haciéndonos entrega de una lista de la suscripción por obreros parados que pubicamos; y de dos notas que insertamos también. Nos dio cuenta e impresión de la reunión habida ayer bajo su presidencia con la Comisión de Fiestas. Así mismo nos manifestó que estaba reunida en los salones del Ayuntamiento la Comisión de Obras, para tratar de la urbanización de la Ciudad Jardín.

Por los obreros parados.

Suma anterior 15.307,50. Don Angel F. Pérez, 300; Asociación de Progresos por mayor, 50; don Antonio Viadero, 5; don Julio Soler, 15; don Librado Aragones Bravo, 5; Enrique del Río Pérez, 5; don Félix Antón, 5; don Indalecio Sierra, 5; don Vicente Rodero, 10; Zapatería «El Cañón», 5; don Manuel Torralvo, 5; don Marcelino Botín, 10; don Carlos de Quintana Trueba, 10; don José de Echevarría, 5; don Carlos de Hontoria, 5; Teneña Aguerre, 15. Suma y sigue 15.762,50.

Nota oficiosa de la Alcaldía.

Por ser de justicia y necesaria la aclaración y también para calmar de algún modo la profun la inquietud que al parecer ha asaltado al convencido que se ha creído en el caso de llevar a las columnas del diario local de la tarde sus achaques de hombre escrupuloso y lanzar desde «las la voz de alarma», desea esta Alcaldía salir al paso de tales preocupaciones arrojando sobre el fuego encendido de las mismas el agua clarísima de la verdad. Tranquilecese, pues, el aludido convencido, y sepan con él cuantos sintieran la misma intranquilidad, que el importe íntegro de las cuotas que voluntariamente aporten para aliviar la crisis de trabajo, pasará a los obreros parados para pago de los jornales que devenguen.

Claro está que tanto la comunicación que motiva estas líneas, como la nota con que ahora se contesta a ella, podían haber sido evitadas si el comunicante del periódico indicado hubiera creído, como aconseja la discreción, que debía enterarse de las cosas antes de hacer juicios temerarios sobre ellas. De este modo, habría sabido que la Alcaldía, para no distraer de los fondos de la suscripción abierta cantidad alguna dedicada al pago de personal para la cobranza de

DESDE BARCELONA COSAS DE LA LLIGA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Como decía en mi crónica anterior la campaña política ha empezado. Los periódicos, los que verdaderamente pueden aquí llamarse periódicos de alguna vibración y contenido ideológico—«El Diluvio», «La Noche», «La Opinión» y algunos más—ya están en la brecha. «La Vanguardia», «Las Noticias» y «El Noticiero Universal», pertenecientes a esa independencia periodística, que no es en suma nada sino un contenido de híbridos y gana de vivir de los anuncios sin comprometer una opinión, exponen, sin comentarios por su parte, la marcha electoral.

Prensa suave, Prensa de vainilla y de algodón. Ya puede España hundirse. Ella no pierde su compás. Lo mismo con un régimen u otro sigue viviendo placida, contenta, resuelta a no exponer una idea en sus columnas ni marcar una orientación en sus artículos.

Yo abro algunos días—por ejemplo «La Vanguardia» y experimento una infinita pesadez. Otro, «El Noticiero» y no sé qué me pasa. Aquello es realmente abrumador. Y otro, por fin, «Las Noticias» y siento una clerical indignación. Y menos mal. «Las Noticias» no engaña a sus clientes. Es pura, angelical. Publica una vez a la semana una hoja literaria como para llenarse de sopor. El Cristo de Lepanto. La Virgen de Monserrat. San José de la Montaña. Todo muy entendido como veis.

No es ensañamiento. A mi particularmente esta prensa no me molesta mayormente. No la leo y en paz. Pero irrita no querer enterarse que la prensa tiene una misión, en estos días decisivos para España, que cumplir; que es un vehículo político y social; que el pueblo necesita de hojas diarias y

patrióticas, exaltadas de cualesquiera, por antagónica que sea nuestra opinión republicana.

Precisamente ahí está el fondo de la cuestión que se debate. Esta prensa escorde la cabeza bajo el ala y no se atreve a protestar. Pero intriga, juega en dos paños a la vez, tergiversa los conceptos deliberadamente y nunca da la cara.

La prensa censatá que dice el buen burgués.

Escribiendo, escribiendo me salí del tema original. La Lliga en su propaganda electorera exalta la figura del presidente de la Generalidad echando ditirámicos conceptos sobre su nombre y su persona, diciendo que es un símbolo de las libertades catalanas. ¡Caramba! Es una novedad. No nos habíamos enterado todavía hasta que la Lliga lo descubre. Pero también dice que los hombres que le siguen no le merecen respecto a los hombres del regionalismo catalán. Es una manera funambulesca de meterse con don Francisco y el partido que el líder acaudilla.

¡No les merece respeto los hombres que siguen a don Francisco Maciá! Así, ni mas ni menos. Ni a nosotros Ventosa y Cambó. Ni a nosotros ni a toda España junta. Por fracasados, por gastados, por ineptos; porque fueron el último baluarte donde se defendió una monarquía clerical representada por un rey que hacia su provecho en contra de los intereses nacionales; de un rey que tenía para su esparcimiento personal coros y campos a placer de un rey banal, divorciado del pueblo en que nació.

Si puede hablar la Lliga de los hombres de don Francisco Maciá. JOSE REYGADAS

CANDIDATURA REPUBLICANA RADICAL LERROUXISTA
Para diputado
Don Isidro Mateo Ortega
(ABOGADO)

recibidos, aprovechó con la gratitud debida el espontáneo y generoso ofrecimiento del señor gestor del excelentísimo Ayuntamiento, el cual, además de la contribución personal aportada a la repetida suscripción, puso a disposición del alcalde la organización con sus cobradores de la recaudación, de modo absolutamente desinteresado. Aclaración que, muy gustosamente, ofrece la Alcaldía a la infundada suspicacia del denunciante.

Y después de manifestarnos que había dado toda clase de facilidades a los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio durante su permanencia en esta; el señor alcalde afectuosamente se despidió de nosotros. —Esta Alcaldía hace público que una vez transcurrido el plazo reglamentario de un mes que se concede para las reclamaciones, se ha de proceder a la exhumación de los restos mortales de los fallecidos durante los meses de febrero, marzo, abril y mayo de 1931, enterrados en el Cementerio de Ciriego, pudiendo, a partir de la promulgación de este edicto, solicitar el traslado de restos y la retirada de atributos que adornen las sepulturas, entendiéndose que de no hacerlo así, renuncian a todos los derechos que se hallaren en posesión del mismo. Santander 22 de Junio de 1931.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana, bajo la presidencia del señor Semprún, se reunieron varios de los candidatos a diputados. De esta reunión se levantará una nota a la Prensa, según las manifestaciones del señor gobernador. Asistieron los siguientes: Don José Alday, don Pedro Sáinz, don Eduardo Pérez Iglesias, don Bruno Alonso, don Isidro Mateo Ortega, don Alonso Velarde, don Emilio Herrero y don Manuel Ruiz de Villa.

El señor gobernador como siempre recibió numerosas visitas de las cuales damos una ligera relación. Pero en particular se interesó en la transmisión de una noticia importante relacionada con un incidente surgido en Laredo por la publicación de una información tendenciosa. Para desmentir ésta el rector del convento de trinitarios visitó a la primera autoridad

de la provincia manifestando que desde el púlpito no ha hecho él ni ninguno de los religiosos propaganda alguna política, limitándose a la lectura de una carta pastoral.

Estuvieron a visitarle, además, una Comisión de taxis, otra de sbogados del Estado, otra de dueños de hoteles del Sardinero y la de la Comisión de obreros de la Junta del Puerto para resolver una proposición.

Estampa de la ciudad.

Ayer y hoy

Ayer el día amaneció lluvioso, gris, desvalido, melancólico. La gente circulaba rápidamente por los paseos con cara avinagrada. Por todas las esquinas, tejados y cañerías al aire, atormentaban al caminante con su logro impaciente. Los parguays y trincheras sacudían el moño y regocijados acogían la llantini celestial. Del puerto nos asaltaban ráfagas marineras saturadas con yod o de malhumor. El Sardinero y adyacencias desiertos. Los forasteros contemplaron desde el mirador de la terraza, la concha dorada de la playa esmaltada con las turquesas del mar.

Con este atavío, Santander estaba más marinerino...

Hoy, un poco tímido el cielo nos contempló con su diáfana pupila. A las ocho y media un grupo de nubes embarradas, dieron a luz el Sol que continúa prodigando su chorro luminoso. Los transeúntes con los zapatos brillantes y el semblante risueño coquetean con los destellos del esplendoroso Astro. Brillan los escarpatos con sonrisas de «negocio en perspectiva» y se esfuma el mal humor de los forasteros.

Estos y los santanderinos hacen la diaria peregrinación a las playas... Se cosecha la alegría en el puerto, en los paseos y la meridiana luz de Febo contagia de optimismo los corazones y seca la ropa en el hogar. ¡El periodista con las cuartillas en la mano realiza su información!

En Comillas. Fiesta rotaria.

El domingo un gran número de rotarios de Santander se trasladaron en autos particulares a la finca que el gran terrateniente don José Nova posee en Comillas, dedicada a la explotación ganadera y agrícola, modelo en la Montaña, con selecciones de raza y elementos modernos de todas clases. Mansión maravillosa para residencias estivales, con verdaderos refinamientos de la vida moderna y confortable, combinado, todo, con las más útiles actividades ganaderas.

Había mucho interés y entusiasmo entre los rotarios para esta fiesta ofrecida por el señor Nova hace unos meses con ocasión de una interesante conferencia que dió en el Club Rotario de Santander sobre el interesante tema: «Explotaciones agrícolas y ganaderas»; porque realmente es poco común el conocimiento de estas actividades con toda clase de elementos modernos en relación a las prácticas conocidas de los campesinos, en general sin otros elementos que los tradicionales.

El señor Nova, todo flaura, todo cortesía, recibió a los amigos rotarios con aquellas muestras de camaradería que le son características. Y de explicación en explicación, de sorpresa en sorpresa, combinando lo útil con el buen humor, fué mostrando a los numerosos amigos sus buenos sesenta se enfoca el problema en el punto de vista económico. Al menos, el repórter se enrolaría mejor como obrero en la granja del señor Nova que como explotador por su cuenta, con su propio dinero.

Todo en la «Granja Nova» es orden; sus pescheros modernos; plataformas de cemento mullidas; alcantarillas para la conducción y aprovechamiento del «potrín»; sus vagonetas sobre carriles para conducir los abonos y forrajes; de departamento en departamento, son modios de instalaciones modernas, como dejamos dicho. Llamaron la atención los nuevos ejemplares de vacas suizas, con sus crías, entre las que se contaba una de cuatro días cuyo precio se estimaba

DESPACHO DE VINOS
Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez)
MANUEL SAINZ
Burgos, 22
Servicio a domicilio : Teléfono 34-68

AGUILERA MORA
AMPURRO.
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastré, y dos para ribetear, de igual marca

MI TIENDA corbatas
MI TIENDA calcetines
MI TIENDA Camisas
MI TIENDA tirantes
MI TIENDA bolinas
MI TIENDAA, cinturones
MI TIENDA pañuelos

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Regionales.
TORRELAVEGA

EL BANQUETE AL SEÑOR VELARDE

No pudimos asistir al banquete del señor Velarde con el fin de haber cumplido nuestra misión de informar a los lectores de LA REGION. Obligaciones ineludibles nos hicieron salir de Torrelavega. Rogamos a un amigo nos diera una información detallada de tan importante acto, cosa que no nos fué facilitada. No obstante, sabemos que el acto resultó muy bien al que asistieron 300 comensales.

Los señores Herrerro, Alday y el señor Velarde con la Comisión organizadora presidieron el banquete.

Hablaron los señores don Vicente Hidalgo que ofreció el banquete, don Luis Ramón Sierra en nombre de la Redacción de «Juventud», y don Emilio Herrerro.

Después dirigió la palabra el señor Velarde, pronunciando un magnífico discurso, siendo cariñosamente ovacionado.

Terminó el acto en medio del orden más completo. El banquete fué admirablemente servido por el hotel Comercio.

EL BANQUETE DE LOS ASTURIANOS

Los amigos que forman la comisión de la colonia asturiana y que de forma tan brillante han organizado el acto que celebraron el domingo, tuvieron la atención de invitarnos al acto mandándonos una tarjeta. Lamentamos sinceramente que otras obligaciones nos impidieran asistir, como hubiera sido nuestro deseo, y haber informado lo más ampliamente posible. Perdonen los señores de la colonia asturiana que no pudiéramos corresponder a su atención.

El hotel de don Acacio Gutiérrez que sirvió el banquete se acreditó una vez más.

ENFERMO

Se encuentra enfermo de algún cuidado un hijo de nuestro querido amigo don Manuel Agudo. Con todo interés deseamos una mejoría rápida y total.

JUAN JOSE

GUARNIZO

¿SE HA SOLUCIONADO LA HUELGA DE ALPARGATEROS?

Por noticias extraoficiales llegadas hasta nosotros, hemos podido confirmar en parte, la solución de la huelga del gremio de alpargateros y alpargaratas, elemento trabajador.

De las tres fábricas que en ésta funcionan, nos aseguran que en la tarde de ayer fueron firmadas las bases en dos de ellas, siendo los firmantes los señores Sebastián Martínez y Simón Olaverrieta; dichos señores han aceptado las bases propuestas

Vida proletaria.

SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS DE SANTANDER

El jueves, día 25, a las doce de la noche celebrará Junta general extraordinaria.

Por la urgencia e importancia de los asuntos a tratar, es inexcusable la asistencia a esta reunión de todos los asociados, a los cuales se les ruega encarecidamente, imponiéndose una multa al que sin causa justificada no asista.—La Directiva.

MITIN EN TORRELAVEGA

Hoy se verificará un gran mitin republicano-socialista, a las siete de la tarde, en el Salón Olimpia, de Torrelavega, haciendo uso de la palabra los oradores don Laureano Miranda, don Ramón Mendo, don Bruno Alonso, don Eduardo Pérez Iglesias y don Manuel Ruiz de Villa.

PARA LA CAMPAÑA ELECTORAL

Se halla abierta una suscripción para sufragar los gastos electorales del Partido Socialista, habiendo sido designados recaudadores los compañeros Francisco Orallo y Manuel Zárate.

ASAMBLEA EXTRAORDINARIA DE LA JUVENTUD SOCIALISTA

Se convoca a todos los afiliados de uno y otro sexo para la asamblea extraordinaria que tendrá lugar hoy, martes, a las ocho de la noche.

Se recomienda a todos los que tengan bravaleta acudir con él.—El Comité.

SOCIEDAD DE OBREROS ALBAÑILES Y SIMILARES

Se convoca a la junta revisora de la Sociedad de albañiles de la Casa del Pueblo para el miércoles a las siete de la tarde, rogando asistan con puntualidad.

LIQUIDACION DE MUEBLES

Por cesar en el negocio de muebles, liquida todas las existencias la

Casa Rios "Exposición y talleres. San Simón, 3"

La explotación que sufren los aprendices en ciertos garages de Torrelavega.

Hace unos días, en una carta abierta dirigida al señor director de este diario varios obreros y aprendices mecánicos de ciertos garages de Torrelavega, se quejaban los primeros de que trabajan horas extraordinarias y el por qué no se metían más obreros haciendo como hacen falta y que de esa manera ya no sería necesario trabajar esas horas. Los segundos pretenden que se les retribuya más el trabajo que hacen, pues trabajan muchas horas y ganan muy poco (por no decir nada).

Hasta la fecha parece que los ruegos de esos aprendices no han sido atendidos, siendo esto muy lamentable, pues yo, si algo puedo, los defenderé con mi modesta pluma desde las columnas de este periódico (siempre dispuesto a dar cabida a las peticiones de la clase trabajadora) y haré que vuestros ruegos se atiendan.

En primer lugar quiero llamar la atención de los señores inspectores encargados de esa misión, pues desde cuándo hace que vuestros mercedes no giran una visita por esos garages?

Los citados señores suelen hacer una o dos visitas al año, y cuando van se enteran del sueldo que les dan y de lo demás de una manera tan inocente que yo creo que un niño de siete años sabría hacerlo mejor, así que sucede que a los señores inspectores les dicen ganan el oro y el moro, mientras que son explotados como viles esclavos.

También se debían de enterar esos inspectores, que los aprendices son amenazados de despedirlos, si cuando les preguntan no dicen que ganan más sueldo, que el que verdaderamente ganan, habiéndose dado ya algún caso de estos, quedando patronos y maestros tan frescos, y continuando con sus leyes caelquites.

Y que esto ocurra en estos tiempos! Aprendices! Tendréis que seguir bajo el yugo de esos explotadores, pero el día de vuestra redención (que será pronto) la ley castigará rorosamente, y sin distinción de clases a vuestros opresores; y para terminar quiero que estos ruegos lleguen hasta las autoridades gubernativas para que se ocupen de este asunto como merece.

RODOLFO RIVERO

"CORONA" Máquina de escribir, portable, la mejor, se vende.—Daiz y Velarde 17 segundo.

Sociedad Fomento de la Pesca Fluvial

Santander 20 de Junio de 1913.
Sr. Director de LA REGION

Presente.

Muy Sr. nuestro: Leemos en el periódico de su digna dirección, del 18 del corriente, un artículo que con el título de «Las cosas en su punto... y sin mentir», firmado por Sinfiriano Cazaña y dirigido a Caza y Pesca.

Como socios de esta Sociedad y buenos aficionados a la caza y pesca, no podemos de contestar a las alusiones que en dicho artículo se nos hacen, poniendo las cosas en su punto y sin mentir!

Los aludidos pescadores Eulogio Rivas, Alfredo Igoñi y Felipe Cuartas Lavín, son pescadores furtivos reconocidos por todos los pescadores de la Montaña, por los guarda-jurados y por la guardia civil, Rivas, Cuartas e Igoñi, han sido denunciados diferentes veces por los guarda-jurados y condenados en los Juzgados de Piélagos y en la Jefatura de Montes, por infracción de la Ley de Pesca. Los tres han disfrutado licencia de esta Sociedad, para pescar por procedimientos legales en el coto de la misma, habiendo sido preciso retirarlos dichos permisos, por furtivos e infringir la Ley de Pesca y el Reglamento de la Sociedad.

Felipe Cuartas Lavín fué sorprendido pescando por la Guardia civil a las cuarenta y ocho horas de la agresión al guarda jurado que la motivó los hechos, con aparejo prohibido y en vedado (si lo desea, para más informes dirijase al cuartel de la Guardia civil del puesto de Renedo).

Estos mismos señores han elevado en dos ocasiones escritos a la superioridad, falsos e insidiosos, apoyados por firmas de algunos vecinos del Ayuntamiento, conseguidas muchas de ellas, con sorpresa y engaños, para protestar sobre el arriendo que esta Sociedad tiene en dicho valle, sin haber conseguido hasta la fecha poder ser atendidos, lo que prueba lo injusto de sus pretensiones.

Si el señor Cazaña desea conocer algunos de los medios de pesca que emplean esos furtivos, pregúntele en qué consiste el «procedimiento del calceñin» tan conocido en ese Valle y que había dejado sin un solo salmón el río Pas, cuando esta Sociedad lo tomó en arriendo para repoblarlo.

Si es cierto que se ha practicado un registro en sus casas por la Guardia civil, éste ha tenido que ser muy deficiente, pues tanto Eulogio Rivas como Alfredo Igoñi tienen escopetas de caza, como lo prueba el haber sacado licencia en varias ocasiones (nosotros como cazadores lo sabemos) y creemos debe también saberlo la Guardia civil y los guardas jurados. Redes y aparejos prohibidos tienen muchos y variados. Esta Sociedad les ha recogido en distintas ocasiones redes por valor de cientos de pesetas, que a los pocos días han sido sustituidas.

Del registro efectuado por la Guardia civil, del desarme del guarda jurado, de algunas manifestaciones groseras e injuriosas hechas por dichos furtivos a esta Sociedad y de la participación del señor Cazaña en los hechos que han motivado la denuncia, lo trataremos otro día si el señor Cazaña le interesa, pues estando este asunto «sub judice» nos obliga a abstenernos de todo comentario; pero si el señor Cazaña vuelve a dirigirse a la Sociedad de Pesca le rogamos no ponga los puntos sobre las íes, porque van a resultar mayúsculas.

Muy agradecidos por la inserción de estas líneas, quedan de usted afmos. y atos. s. s.

Por la Sociedad de Fomento de la Pesca Fluvial, La Junta Directiva.

Un cura hace política en el púlpito.

Al gobernador civil se le ha denunciado que el domingo, en un convento de Laredo, un cura se permitió desde el púlpito hacer política electoral.

Enterado de ello el señor Semprún, se ha dirigido al rector del convento, diciéndole que espera que el acto no se repita, y confía también en su prudencia, que le ahorrará la adopción de medidas más severas.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendada por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones malcolares.

C. VEGA. Burgos 16, 5.º

SANTANDER.

CAFE CANTABRO

Gran éxito de Purita Wilde

canciones Hoy debut de Carmen Henares

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS

— Teléf. 36-5 —

Café expreso — Licoreas de las mejores marcas

Mañana despedida de Angelita Luli

cantos regionales

Sobre republicanismoy elecciones

«Depuración; precauciones!»

Los hombres de ideas democráticas, afiliados o no al partido cuyo mote les sea más simpático, tienen un importante deber que desempeñar sin pérdida de tiempo y con el mayor celo.

Triunfante la República por el voto sincero y honrado del pueblo, ésta ha de estar en manos de aquellos que con decisión y fe la dieron vida y nadie a título de nada, puede solicitar un puesto de confianza a su servicio.

Los «cucos» de la política; los arrivistas sempiternos, nos vienen ensartando un interminable rosario, en cada una de las cuentas—bien cobradas—aparece una heroicidad.

¡No! ¡Farsa no más! La República es del pueblo y será lo que el pueblo quiera, ¡que para eso la dió vida!

—Los que sufrimos y ardorosamente luchamos en la Prensa, en el mitin, a la puerta de los Colegios y nos ofrecimos a ella en la calle, somos los únicos con derecho a darla calor...

¡Vosotros no, advenedizos interesados; vosotros no porque la daríais una crianza raquítica, y la estación con su sol y aires frescos no negará su propia esencia fertilizadora!

Hemos dicho que la República será lo que quiera el pueblo y hay que aprestarse a darle forma según tales deseos, además, es necesario, urgente, inaplazable a estas alturas que los partidos políticos de izquierda sostengan en su seno toda la esencia democrática que les distinguió de los de la otra acera, para que la avalancha arribada no destruya el frente puro y liberal que inició la marcha.

Y que se hagan depuraciones para no viciar el ambiente naturalmente propio, dando confianza, dando los puestos, tanto de organización interior, administración o públicos, a aquellos que suplen su falta de «sabiduría» con la pureza de ideal; tal vez hombres rudos, pero no importa, la República ha de aceptar su rudeza porque no es hija de la ignorancia, sino de la sinceridad y la honradez, prendas éstas pocas usadas y menos de fácil adquisición.

Hay que tener, también, grandes precauciones para evitar que cualquier Verborroco con un poco de habilidad, quiera subir el peldaño político apoyándose en la buena fe de sus correligionarios.

¡Que para eso hay muchos republicanos, más, muchos más, que para las barridasas!

Y, otras muchas que se enchufan con astucia agarrándose al mérito de dos escritos, dos charladas de mitin—hijas del desprecio, o acaso del fracaso—y la influencia de cualquier personaje, a quien el destino puso en su camino...

¡No!, repetimos. La República es del pueblo y sólo éste ha de dar patente de «Ciudadano real a mi servicio» y deber de todo verdadero republicano es denunciar cualquier enclufe indigno.

F. TOYOS BUENAGA.

De la Agrupación socialista de Bilbao.

Deportes

Futbol.

EL RACING CAMINO DE BARCELONA

En evitación de los perjuicios que ocasiona el «forfait» de los jugadores nuestros en los campos del Sardinero, los directivos del campeón de Cantabria, han contratado varios partidos. Con miras a realizar estos compromisos, salió ayer el Racing para Barcelona, donde jugará mañana en partido amistoso en Las Cortes.

Deseamos que le acompañe a nuestro club el éxito en la jornada. CAMPIONATO AMATEUR DE ESPAÑA

El domingo, en Madrid, y antes del partido final entre bilbaínos y andaluces, disputaron el campeonato de España amateur, el «Ciovin» de Vigo y el «Oscense» de Huesca.

Arbitró Melcón y ganaron los vigeneses por 4 a 1, después de realizar un magnífico partido.

Ciclismo.

En Madrid, estupidamente organizada se celebró la llamada «subida a los puertos», que preparó el Comité de la

Fiesta del Pedal. La prueba resultó interesantísima venciendo Francisco Liana, que hizo los 185 kilómetros en seis horas y nueve minutos; el segundo y tercer puesto, fueron para Saturnino Alonso y Carlos de la Torre.

En la prueba participaron 25 corredores.

LUCHA GRECORROMANA

El tradicional torneo de Price, se acredita de interesantísimo este año. Fullaondo (el joven rival de Ochoa) y el veterano «León Navarro», son los que llevan mejor marcha y los que ofrecen mayores escenas de emoción al público.

En los últimos combates la actuación de Ochoa fué algo extraordinaria, pues entre el italiano Travaglini, todo ciencia y rapidez, opuso una gran resistencia, una agilidad inesperada y su técnica que no admite rivales: Venció el español a los 39 m. y 58, siendo largamente ovacionado.

Thompson, en la misma velada, venció a Bellingrath.

La industria montañesa.

Cuantas veces hemos escrito de las industrias lo hemos hecho, puesto siempre el corazón en alto; siempre luchando por el bienestar de la patria chica, lucha que se precisa y esto lamentable, que pudiéramos tener la base de producción en nuestra misma Montaña, tengamos que recurrir a otros puntos,

Tal ocurre con las industrias siderúrgicas de Altos Hornos de Bilbao y Vasconia, a quienes se les envía el lingote para producir varias especies de hierro, entre ellas la laminación. ¿Porqué esta anomalia? ¿Es decir, que los Altos Hornos de Nueva Montaña produce el lingote y lo envía a aquellas industrias, para luego, de retroceso, recibirlo en nuestras manufacturas al precio cotizable que así se vendía en el mercado bilbaíno?

¿No es esto una anomalia y un perjuicio comercial en grande escala? Ha habido momentos en que una industria de la capital santanderaña por no tener surtido en lo que debiera ser en sus grandes stocks tendría verdaderos crisis, contrastando la falta de «jadedata» con la abundancia de pedidos. Más claro. La oferta de las casas siderúrgicas, no se ponía en «relación con la demanda.

Y claro está, vino a agravarse la situación—esto no es de ayer—por no conceder los Gobiernos anteriores la entrada temporal de esa materia prima, que en otros años recibíamos en España de Inglaterra. Ahora—y no sabemos por cuánto tiempo—existe otro factor de suma importancia: la cotización libra.

El mal no es de hoy. Hace muchos años venimos suspirando porque Nueva Montaña montara un tren de laminado. Las fábricas de conservas existentes en el Norte, más bien, del Este y Oeste del mar Cantábrico, son muchas. La época de pescas está en su apogeo. ¿Cómo servir los pedidos?

Nueva Montaña debiera ser atenta con este ruego. Nosotros, que por nuestra calidad de obreros, laboramos en estas industrias del envase de las diferentes clases de pescas, estamos penosamente convencidos de que no existe otro remedio. El tren de laminado es una necesidad.

No se nos puede objetar de que no tienen medios. Les sobra terreno; les sobra ánimo. Siendo como es Nueva Montaña una industria de gran potencialidad comercial, a ella incumba salvar a los conserveros de esta hora crisis que se deja sentir en los momentos actuales.

Señores accionistas, que no tengamos que recurrir a otros mercados, cuando en el nuestro podamos contar con grandes stocks!

Y si es cierto que por beneficiar a las industrias nacionales, se han cerrado las fronteras, no es menos importante que se dé un alto ejemplo de amor a la patria chica. Esta es la mayor prueba de hidalguía que el Consejo de administración de Nueva Montaña pueda dar al obrerismo montañés.

Con un poco de tacto y buen ánimo, puede resolverse esa gran crisis de la falta de lata que tanto afecta a las fábricas de envases.

Andrés Tamés.



¿Usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

SOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

La en tien posi noti licit min

Gen

PAF

á 4 p

SEV

IMI

ESTI

PRO

Crie

18

Ad

atos buque

Para (H) pu

de julio es

Para

dores H

Telefono 28-66

Lea

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, H. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero, 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander



Eso... sí; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas.

Tímbreres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 pts.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA

IMPRESA DE

ESTE PERIODICO

CONSERVAS

ALBO-

SANTOÑA (Santander)

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RÁPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones

LÍNEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones

LÍNEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. - T. S. H. Radiotelefonía. - Orquesta. - Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía. Paseo de Pereda 26.

BANCO MERCANTIL

AGENCIAS Alar del Rey, Adifloro, Astorga, Barro, Burgos, Cabezón de la Sal, Chillerán, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Uleña, Ponferrada, Potes, Ramales, Rebozo, Sahagún, Salamanca, Salas de Infantes, Santolía, Torrelavega, Uruñuela y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuegra Solaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas. Desembolsado..... 8.400.000 " Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100, de interés anual. - DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS, ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, acciones, dominiaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. - Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA UNA PRUEBA CONVENCE EN SU FIDELIDAD MILLARES DE REFERENCIAS G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, SANTANDER El Especialista de los A. S. de Cuero



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal, Colón 18 de junio

HABANA 18 de julio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 535 más 13,50 de impuestos 548,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de julio saldrá de Barcelona el vapor

ARGENTINA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Sres. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 26

Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Monte de Piedad y Caja de Ahorro de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tántulo), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, crédito y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Cuero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista tres y más por cliente; 4 por ciento preaviso de ocho días

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 9 a 5

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Teléfono de LA REGION 18-07

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo 18,10

Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.

SANTANDER-BILBAO

Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 18; expreso 15,35; correo 17,40.

Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.

Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 18,35; ídem a las 20,55; 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas: Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25.

Llegadas: Tranvía 7,10; mixto 8,40; correo 13,3; id. 15,23

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 23 a las 8,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.

Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas: Correo rápido a las 8,30; ídem a las 13-40.

Llegadas: Correo a las 20,24 rápido ídem a las 15,20

SANTANDER-LLANES

Salidas: Discrecional a las 16,45.

Llegadas: Discrecional a las 11,38

SANTANDER-CABEZON

Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 19,01; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,9

Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía, 16,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas: Tranvía a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 juves y domingos; Tranvía 21,40.

SANTANDER-BARCELONA

Tranvía salida 15,45; llegada 9,55

Lea usted LA REGION

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

A Oviedo irá un delegado especial del Gobierno para averiguar la verdad de lo sucedido en el mitin reformista.

Ossorio y Gallardo propugna por un régimen de máxima libertad, con reformas audaces en el orden social.

Se va a proceder contra los exportadores que no convierten en pesetas el producto de sus mercancías.—En el Consejo de ministros de esta tarde se resolverán interesantes asuntos.

El futuro Parlamento.

Madrid.—Una personalidad del actual régimen, que tiene motivos para poseer una versión aproximada del nuevo Parlamento, ha dicho:

—Yo creo que los socialistas, a pesar de no haber proclamado todos los que podían, tendrán una mayoría en el futuro Parlamento. Todos los que se proclaman no salen y salen, en cambio, muchos que no se han proclamado.

Después, en mayoría seguirán en número los radicales de Lerroux, la derecha liberal republicana y el partido republicano radical socialista, en una diferencia de 10 a 20 puestos: es decir, de 90 a 70 diputados.

Después de reunidas las Cortes será difícil formar un Gobierno homogéneo, porque ningún partido logrará mayoría absoluta. Ni siquiera los socialistas lograrán una mayoría que les permita encargarse del Poder, cosa que, con un gran sentido político, no ansian por ahora, puestos que no están preparados para gobernar según su doctrina. Y, por tanto, cumplida la misión del Gobierno provisional, el presidente de la República no tendrá más remedio que entregar el Poder a una conjunción de partidos republicanos que van del radicalismo a la derecha.

Este es el mas aproximado panorama de la futura política española a la formación de la Cámara constituyente tropieza con varias dificultades: la labor de los elementos extremistas, la disidencia entre los partidos republicanos y la deficiente estructuración de los mismos.

SEÑORA:

¿Desea usar medias que la duren mucho y cueste poco? VISITE

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA 5

Clases especiales Precios de Fábrica

Discursos de Franco y Maciá en un mitin electoral.

Barcelona.—Asistiendo unas 40.000 personas, se celebró en la Monumental un acto de propaganda de la izquierda republicana, hablando en términos duros Angel Samblancat, Juan Llubi, Rafael Campañal y Ventura y Gassol.

El comandante Francó dijo que tenía el encargo de los republicanos andaluces de saludar a los catalanes y comunicarle que Andalucía está siempre dispuesta a ayudar a Cataluña cuando se trata de defender la libertad de la República federal.

Recuerda la actuación de Cataluña el día de la proclamación de la República.

Hemos de ir al Parlamento contra esta República—añade— Si el Parlamento fuera de otisos, banqueros y generales, lo transformaríamos en Convención. Haremos una nueva «pavada», para juzgar severamente al Gobierno provisional.

Dijo también que él era jefe de la Aeronáutica española por entender que es una fuerza antirreaccionaria, pues de lo contrario habría dejado el cargo.

Después habló, mesuradamente, el alcalde de Barcelona, y cerró los discursos Maciá.

Declaraciones de Ossorio y Gallardo.

Madrid.—El señor Ossorio y Gallardo ha hecho a un periodista amplias e interesantes declaraciones.

La significación de mi candidatura—comenzó diciendo el ilustre jurista— responde en absoluto al espíritu que ha movido todos mis actos políticos siempre dirigidos hacia el orden y la libertad.

Al venir la dictadura, anuncié to

dos los males que acarrearía aquel sistema a lo que creía defender.

Durante seis años la combatí como pude desde la tribuna, la prensa y el libro, considerándola perjudicial al orden, al derecho y a la libertad.

Entonces los monárquicos considerándome equivocado me combatieron, pero más tarde cuando advertieron la solución que tendría los monárquicos que ciegos o sordos no quisieron hacerme caso, comprendieron que había acertado y se desataron elogios.

Al caer el ministerio del general Berenguer se me ofreció la cartera de la Gobernación y yo me negué a aceptarla si el rey no abdicaba antes.

Más tarde, vi que ni la abdicación era ya posible, de no hacerla en la soberanía nacional, y así lo expuse ante las personas que debían saberlo. Cuando dos meses después se proclamaba la república los monárquicos ciegos y sordos hasta entonces, me ataban diciendo que yo había tenido razón cuando pronosticaba lo que estaba sucediendo.

Consumado el hecho histórico yo recomendé a mis amigos que trabajaran por consolidar la República en beneficio de España.

Por mi parte me encontraba ante el dilema de rotarme definitivamente a mi casa o de trabajar por la consolidación del nuevo régimen y he optado por esto último.

Está injustificada la abstención de fuerzas políticas realistas en las próximas elecciones. Yo creo que todos debemos asistir a ellas, pues lo mismo se sirve a la República apoyándola que combatiéndola.

Lo que creo necesario es que haya un gran partido en frente, que hace falta como aglutinante de los republicanos.

La frase que se pronunció por ahí diciendo que la República es para los republicanos, me parece propia de la política del siglo diecinueve, pero no la considero de estos tiempos en que la cultura española es muy superior a la de entonces.

La República ha de ser para todos los españoles y así es necesario proclamarlo.

Oponerse al desarrollo de los grupos de oposición, me parece un error del Gobierno. Es necesario que exista una fuerte fuerza frente a los partidos republicanos para que éstos se unan y trabajen en favor de la República con el mayor desinterés y entusiasmo.

Negar o regatear el derecho ajeno a expresar libremente el pensamiento, no es político ni puede aprobarse. Las Cortes Constituyentes han de examinar con atención la situación del país accediendo a las reformas que hay que hacer en materia social.

Hay que abordar el problema de la tierra y resolverlo, mejorar la situación de las clases trabajadoras y facilitarlas un régimen de completa libertad para que puedan moverse libremente dentro del derecho.

Solo dejando que las cosas lleven el camino natural del progreso conseguiremos que la vida española discorra por cauces jurídicos para llegar a las reformas necesarias sin los peligros de las revueltas callejeras.

No hay que temer ni oponerse a ninguna idea por avanzada que aparezca, siempre que se propague y se defienda por vías de derecho.

Lo contrario significaría una equivocación que acarrearía a España grandes males.

El programa del Gobierno que salga de las nuevas Cortes ha de ser de amplia libertad y el orden social para que las reformas se realicen dentro del derecho ordinario.

Subran hombres capaces de realizar esto. Claro que todavía no hay los

cuadros suficientes por la precipitación con que ha sido implantada la República, pero se formarán muy pronto.

Hay que creer que España se redimirá de los defectos pasados y tener confianza en la pujanza y vigor del país, pues sólo los hijos que crean en él podrán encauzarles por vías de libertad y de progreso.

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy anuncia la vacante de catedrático de Historia Natural del Instituto de Bilbao, por jubilación de don Maximino Adonzas.

Guerra.—Disponiendo que el cuartel reina Victoria, de Bilbao, se llama en lo sucesivo de la Casilla.

Fomento. Designando la Comisión que con el carácter de interina se encargará de la transformación de los servicios de cría caballar de acuerdo con lo dispuesto en el decreto de la Presidencia de 30 de mayo último.

La Comisión quedará formada por las siguientes personas: don José Armentariz, don Manuel Palmiro y don Jacinto Romal, del Ministerio de Fomento; don Clemente Fernández, perito agrónomo y don Silvestre Miranda, veterinario municipal.

Gran Café del Boulevard

Sirve todos sus artículos con una especialidad Pida usted chocolate con churros Berquillos rellenos; helados variados.—Tés y cafés completos

FIAMBRES de primera calidad COCK-TAIL

Nota.—Si va a merendar puede volar gratis en aeroplano

Salón de Te donde se sirven LUNCHES

En el Ministerio de la Guerra.

Madrid.—El señor Azaña formó ante los periodistas la noticia dada ayer de que al Consejo de Ministros de hoy llevará dos disposiciones: una relacionada con las Academias militares y otra con los estudios.

Agregó que también lleva otra disposición sobre la forma de abono de los haberes a los militares retirados que hasta ahora realizaba el Negociado de clases pasivas, y que en lo sucesivo se abonará por el ministerio de la Guerra.

Añadió el señor Azaña que tiene preparado un plan de estudios y ejercicios que habrán de realizar los oficiales del Ejército, incluso los que se encuentren en situación de disponibles.

Entre las visitas numerosas que recibió hoy el señor Azaña figuró la del general don Federico Berenguer que cumplimentó al ministro de la Guerra en visita de presentación.

Se va a proceder enérgicamente contra los exportadores.

Madrid.—El ministro de Hacienda ha facilitado una nota en la que se dice que en la última reunión ministerial, se aprobó un plan de mejoras en las minas de Arrañanes y Almadén, propiedad del Estado.

El plan consiste en la construcción de casas baratas para los obreros mineros con objeto de mejorar la vivienda en que habitan.

Esta mejora tendrá más importancia por haber sido resuelto en el Ministerio de Fomento el asunto de abastecimiento de aguas.

También se establece un servicio médico farmacéutico, completamente gratuito, para los obreros.

El señor Prieto, hablando con los periodistas, les dijo que había recibido en estos días numerosas representaciones de los distintos puntos donde se han suspendido las obras de construcción de ferrocarriles, solicitando su reanudación para evitar los perjuicios que ocasiona la suspensión en estos momentos de crisis de trabajo.

Yo les he contestado a todos que sigo manteniendo mi criterio de reanudar las mayores economías posibles en lo que se refiere a Fomento.

Si el Consejo de ministros variando de criterio adoptara el acuerdo de que las obras se reanuden yo opondré mi voto porque tengo la seguridad de que una buena parte de ellas son innecesarias.

Después facilitó el ministro de Hacienda otra nota oficiosa en la que se dice que los exportadores de mercancías no han hecho caso de las disposiciones dictadas ordenando que conviertan en pesetas los valores extranjeros con que se les abona sus productos.

Yo poseo datos concretos para poder asegurar que esta disposición no se cumple por la mayor parte de los exportadores.

Añade la nota que en vista de esta actitud antipatriótica de los exportadores, se han dado órdenes a la Dirección de Aduanas para que informen con todo detalle sobre las operaciones verificadas, determinando si los interesados han cumplido las disposiciones dictadas sobre el particular.

Al director de Aduanas se le ha recomendado que proceda enérgicamente contra los responsables de estas omisiones, entregándolos a los tribunales de justicia, para que ante ellos respondan del delito y sufran la sanción que la ley de contrabando determina para estos casos.

Sigue diciendo la nota que el ministro de Hacienda se ha puesto al habla con su compañero de Justicia para que designe el juez especial que ha de intervenir en estos procesos.

Estos se substanciarán en Madrid.

A. SANDOVAL GARCIA-DRIZ
Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José 16 Teléfono 23-97

Declaraciones de Melquiades Alvarez.

Madrid.—El jefe del partido republicano democrático don Melquiades Alvarez está recibiendo estos días numerosas adhesiones.

Hablando con un periodista ha dicho que de ninguna manera quiere que se diga que él y sus amigos políticos se retiran de la lucha pues su actitud en este sentido solo se contrae a la región asturiana.

Lo sucedido en Oviedo ha sido muy muy lamentable pues sino se ha producido de acuerdo con las autoridades locales, puede decirse que se realizó con beneplácito de ellas, y esto deja a Asturias sin su representación más valiosa en las Cortes Constituyentes.

No puedo decir si el asunto del teatro Campoamor fué hecho por los socialistas. Yo creo que no.

En el fondo del teatro había un grupo de mozambetes y detrás de ellos nombres maduros que fueron los promotores del escándalo.

MI opinión es que si la guardia ci

VICENTE GARRERO GARCIA
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 36-77

vil hubiera hecho el menor movimiento no hubiera pasado nada.

No quiero hacer comentario ninguno sobre lo sucedido, porque en este caso tendría que exteriorizar un juicio muy severo contra el ministro de la Gobernación, ya que el señor Maura al hacer la referencia oficial de lo sucedido ha agravado a la verdad.

Un periodista le preguntó si a pesar de todo mantendría su candidatura por Oviedo.

—De ninguna manera, pues la lucha

en este caso sería muy dura en todos los colegios.

—¿Caso de ser elegido irá al Parlamento?

—De eso no puede hablarse hasta después que pasen las elecciones—contestó don Melquiades.

En la Presidencia.

Madrid.—A la una y treinta recibió el jefe del Gobierno a los periodistas a los que dijo le había citado una Comisión de pequeños propietarios rurales de Andalucía, Toledo y Extremadura que fueron a hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada en Sevilla por representantes de dichas comarcas.

El señor Alcalá Zamora salió a recibirlos conferenciando con ellos en el salón del piso bajo de la Presidencia.

Después recibió otra comisión de representantes de Cáceres, Badajoz y Toledo que fueron a rogarle contine las obras de construcción del ferrocarril de Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena.

El presidente dijo a los periodistas que al Consejo de esta tarde llevará las conclusiones de los propietarios de Sevilla, Extremadura y Toledo.

Mañana irá el jefe del Gobierno a Alcalá de Henares, para asistir al acto de entrega del título de doctor honorario.

A Oviedo irá un delegado del Gobierno

Madrid.—En su conversación con los periodistas, dijo el señor Maura que conocía las declaraciones de don Melquiades Alvarez acerca de lo sucedido en Oviedo y como éstas no coincidían con los informes oficiales que a él habían llegado, ha dispuesto que un delegado especial del Gobierno vaya a Asturias con objeto de hacer una detenida y verídica información sobre lo ocurrido en Oviedo.

Como a mí no me gusta engañar a nadie ni que se me engañe estoy dispuesto a proceder con toda energía en las autoridades que hubieran incurrido en responsabilidad.

El delegado especial sale hoy mismo para Oviedo y tan pronto tenga en mi poder la información, procederé en consecuencia.

Refiriéndose después a la suspensión del mitin de Acción Nacional, dijo el señor Maura que «El Debate» daba la referencia exacta de la verdad y que en consecuencia la información publicada por otro periódico que atribuye la suspensión del acto al director general de Seguridad es inexacta.

Agregó que ya había pasado la frontera el diputado comunista francés Marty.

Se ocupó después del discurso del señor Lerroux en Barcelona, del que hizo grandes elogios diciendo que le acababa de leer el texto de Gobierno.

Continuó diciendo que la situación electoral en Barcelona sigue siendo confusa, que habrá sorpresas y que todo depende de la actitud que adopte la Confederación Nacional del Trabajo y de lo que ésta se incline.

Se mostró partidario de que los lunes haya periódicos para evitar que se celebren fundidos y agregó que el Consejo lleva un proyecto para que los diarios de la tarde adelanten su tirada en dichos días, saliendo a las tres de la tarde.

Supone el señor Maura que esta propuesta será aceptada por sus compañeros de Gabinete.

Añadió que ha sido nombrado jefe del Negociado de Prensa del Ministerio de la Gobernación el periodista don Juan Guixé, del que hizo grandes elogios.

M. Valle
MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

El ministro de Instrucción Pública, restablecido.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, totalmente restablecido de la indisposición que sufría, acudió esta mañana a su despacho oficial.

Conversando con los periodistas les dijo que al Consejo de esta tarde llevará el decreto relativo a la construcción de 27.000 escuelas cuyas bases habían sido aprobadas en el anterior Consejo.

Otra disposición que someteré a la aprobación de mis compañeros se refiere a la limitación de trámite para construir edificios escolares.

Agregó que esta noche marchará a Tarazona y desde allí seguirá viaje a Reus, Valls y otras poblaciones donde celebrará varios actos de propaganda electoral.

Refiriéndose después al acto de la iz-

quierda republicana celebrado en la Plaza Monumental de Barcelona, dijo que no había asistido a él porque no se le había invitado, ni se anunció el mitin.

Terminó diciendo que se ha concedido varias subvenciones a distintos Ayuntamientos que han construido edificios escolares y otros que se proponen construir.

Lea usted LA REGION

Accidente mortal en Cajo.

A la una y media del día de hoy, el niño de seis años, José Parra San José, discurre alegremente por Cajo, cuando una camioneta que avanzaba a bastante velocidad, le atropella, lanzándole al suelo, sin que el chófer pudiera evitar que las ruedas destruyeran su cuerpo.

Inmediatamente fué trasladado de la inocente víctima a la Casa de Salud Valdecilla, después de avisar a sus padres.

El médico de guardia del benéfico establecimiento, se limitó a certificar la defunción. Para asistirle se hallaba también presente el doctor Aguilar. Los padres de la víctima, llamados Pascasio y Bonifacia, consternados ante la tragedia, manifestaron de una manera emocionante su dolor. Lamentamos profundamente el accidente y hacemos el mismo tiempo un ruego para que no se dejen «a su libre albedrío» las criaturas en la vía pública.

Sucesos locales

Casa de Socorro.

Recibieron asistencia facultativa en este establecimiento los siguientes: Teresa del Barrio, con contusión erosiva en la muñeca izquierda.

Pilar Teja Migollán, extracción de una espina.

Fernando Villamarín, herida en el dedo anular.

Santiago González Ramírez, de lesiones en el dedo pulgar de la mano derecha.

Toma de posesión.

El nuevo director de la Escuela de Comercio.

En atento besalamano, aos comunicados don Mauro Cantalapiedra, haber tomado posesión de su cargo de director de la Escuela profesional de Comercio para el que ha sido propuesto por el claustro de profesores y nombrado por decreto presidencial del 11 de los corrientes.

Correspondemos a los ofrecimientos que nos hace el nuevo director al que deseamos el mayor éxito en el cumplimiento de su difícil y honrosa profesión.

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Escuela de Comercio

El jueves, 25 del actual, a las nueve y media de la mañana, se verificaron en este Centro exámenes de Revalida de Perito y Profesor Mercantil.

Bolsa Municipal del Trabajo

Necesita: Una mecanógrafa y un medio oficial chapista algo adelantado.

Ofrece a disposición de los patronos: Una joven para dependienta de comercio; otra ídem para fábrica o taller; otra ídem para recadista de tienda o almacén de flores; otra ídem para carpintería; otra ídem para limpieza de despacho u oficina; un chauffeur mecánico; un electricista; un dependiente de ultramarinos; otro ídem para cafetería o bar; un almacenista; un contable; un mecanógrafo-taquígrafo; un perito mercantil; un auxiliar de Notaría; un calderero; un albañil y dos chicos para taller mecánico o garage.

Colocados: Un aprendiz de herrero; una joven para la limpieza; un bañero; una mecanógrafa; un chauffeur mecánico; un botones; un albañil y dos aprendices de carrocería.

-Gran Kursal "LA TIERRUCA".
Segismundo Moret 7. Teléfono 3532 Santander
Servido por camareras

Enorme éxito de Antonina de Amor bellísima ballarina

Gran éxito de Julieta Oliver Reina del arte frívolo

Gran éxito de la Imperialita

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón

Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

Visite usted el Café-Bar de la Terraza LA CONCHA Sardinero SANTANDER